
Македонска музичка епистема.
Kус осврт кон иднината 

или
дали философите сонуваат музички овци?

Расправава се движи меѓу два пункта кои формираат две конкретни твр-
дења. Јасно и стамено констатирам еден позитивитет и поставувам прашање 
за иднината на тој позитивитет. Тие две пропозиции се следниве: А) Постои 
македонска музичка епистема ; и Б) Таа епистема во иднината ќе има битна 
функција и дејствителност во рамките на светскиот музички дух (?) Ставам 
прашалник, метнувајќи го во заграда, за да изразам колебање околу пропо-
зицијата, имено дали може со сигурност такво нешто да се искаже? Самиот 
внатрешен идеалитет на таа епистема сугерира нужно изведен материја-
литет. Би можел да тргнам од едно индуктивно таксативно набројување на 
настани од музичката историја за да изведам заклучоци, но индукцијата во 
нејзината непотполност никогаш не наметнува цврсти тврдења и уверувања 
и остава простор за произволност и контингентни условувања во конечните 
тези. Затоа, првин, ќе ги поставам поимите во философска смисла, а потем 
дедуктивно ќе ја изведам стварноста на тие поими, поткрепувајќи го зафатот 
со толкувања на настани и примери од музичката историја. На овој начин 
текстот од густината на философскиот поглед и конкретните определенија 
ќе слизне во неодредената, настанувачка и отворена конкретност на збид-
нувањето.  

Го користам поимот епистема (од епистеме, ἐπιστήμη) имајќи го во вид 
неговото изворно и широко значење како: знаење, наука, логос, нешто што 
може да се постави наспроти техне, вештина, умеење, но и истите да ги впие 
во себе. Философски, воопштено, би можело да се рече дека епистема е сис -
тем од начела на разбирањето, еден корпус на поврзани идеи што го детер-
минираат знаењето како умно и извесно за одреденο време и траење. Чисто 
го ползувам во прегнантна фукојанска смисла, но го аплицирам на музиката 
и нејзините состави за со епистема да опишам одреден систем на музичка ко-
херенција и единство и неговите начела на музичкото дејство . Во основата, 
се надоврзувам на идеите на македонскиот музиколог Душко Димитровски, 
и упатувам на неговата книга За наша музика.1 Јас само естетички и фило-
софски ги дефинирам некои нешта веќе поставени во таа книга, и нејзиното 
читање во многу нешта би го олеснило разбирањето на моите поставки. 

Поимот епистема е искористен за да се избегне поимот „логос“ и контек-
стот што Душко Димитровски го користи, во смисла на македонски музички 

1 Душко Димитровски, За наша музика, БИД Мисирков, Битола, 1991. 
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